

# BÁCSKAI KÖZÉRDEK

A Bács-Bodrog vármegyei községi jegyzők egyesületének hivatalos lapja

Megjelenik minden vasárnap  
TELEFON 14 SZ.

Főmunkatársak  
KISS GYULA SZENDY ISTVÁN

Felelős szerkesztő  
BERKOVITS MÁRK  
Belmunkatárs CSAJÁGI BERNÁT

Egész évre 8 K, félévre 4 K,  
negyed évre 2 K  
Egyes szám ára 20 fillér

## Iparostanulóink neveléséről.

Valahányszor iparostanulóink többségének úgy az utcán mint az iskolában való illetlen viselkedését látjuk, aggodalom tölti el lelkünket, hogy vajjon képes lesz-e ez a sok tekintetben nagyon is hiányos nevelésű ifjúság valóra váltani azokat a várakozásokat, amelyeket a hazai ipar óhajtott fejlesztése szempontjából az iparospálya embereihez fűzünk?

Mint gyakorlati ember ismerem az úgynevezett kamaszkornak minden csinját-binját. Tudom, hogy a könnyű vér, az éretlen fő, a hirtelen változó érzések, a szilajságnak, pajkoságának ezer meg ezer formájában nyilatkoznak meg. Ez a fiatalsággal jár. Nem itélem el érte. De a neveletlenségének, a durvaságnak, a romlott észjárásból és romlott érzületből fakadó helytelenségeknek éppen ennél az ifjúságnál vagyok legnagyobb ellensége, mely csakis nemes izlésével, emberbecsülésével és tiszta jellemével biztosíthatja maga részére a megélhetést. Továbbá mert csakis ezen lelki jó tulajdonokkal válhatik az ipari munkás a nemzeti jólétnek s e jólétekből fakadó kulturális haladásnak harcosává, hűséges katonájává.

Mindannyian tudjuk, hogy az iparospályán való boldoguláshoz, annak korszerű betöltéséhez a nyers erő már nem elég. Értelem s az értelmi erők fejlődéséből származó különféle lelki erények, más felől a tiszta érzésből fakadó nemesebb érzelmek: szolgálatkészség, lelkesedés, munkakedv, izlés, szépérzék, mind-mind oly tényezők, amelyeknek összhatása nemcsak az ipari munkásra bír áldással, de messze kiható eredményeket szül a nemzeti életben is.

Innen aztán az iparostanulók erkölcsi életének gondozása bizva van. Bár a legjobb szándék a legnemesebb törekvés is igen sokszor hajótörést szenved, de azért a lankadást nem ismerő erős akarat, a következetes munka, főleg pedig az ifjúság iránt érzett szeretetünk meg kell, hogy hozza a kívánt sikert.

Az iparostanuló nevelői: a mester és családja, a műhely, az inasiskola és maga a társadalom is.

Mikor a mester inast fogad, családja egy új taggal szaporodik. Most e szegény ifju testi és lelki életének gondozása a mester kezébe van letéve. Tőle függ, hogy az ifju egész életén át boldog vagy boldogtalan legyen. Nagy a felelősége! Milyen boldog az

az ifju, aki mesterében atyját, a mesternéjében pedig anyját találta föl. A tapasztalat igazolja, hogy a családi élet melegében, a jó bánásmódban nagy erő rejlik. Az ifju kedélyvilága innen nyeri táplálékát, hogy üdvös fejlődésének indulhasson. Sok esetet tudnék felhozni, hogy az életbe kilépő ifju talán az élet árjában elfeledte a legszentebb kötelekeket is, de lelke mindig hálával telt el a mester és családja iránt, mert hozzá jó volt, mert életének irányt adott.

Az ifju lelkében sem az értelmi erőt sem a nemesebb érzéseket gorombasággal, durvasággal senki még életre nem keltette. A fagyos északi szél; fagyot okoz. Fény, melegség kell az ifju lelkének is, éppen úgy, mint a virágnyláshoz.

A műhelyben telik el a tanoncidő jelentékeny része. Az itt látott, az itt hallott, dolgok mélyen vésődtek a tanonc lelkületébe. Ezért milyen fontos az az érzület, az a gondoskodás, mely a műhelyi életet áthatja. Nagytól tanul a kicsiny. A segédek jó példaadása, jó bánásmódja, illemtudása, tiszta gondolkodása, mértékletessége, munkaszeretete: áldás az ifju életére. A műhely légkörében formálódik ki a tanonc lelke és kedélyvilága. Ember a szó,

## TÁRCA.

### Vihar.

Mint mikor vihar dúl a habzó tengeren  
Villámszóró felhőt űz a sötét égen,  
Dühöngő szél árja szét zúzza a bárkát  
Maga után hagyva a sok síró árvát;

Úgy dúl kebelemben az érzelmek árja  
Mint széltől korbácsolt hullámok csatája,  
Mint az űzött szarvas, kit a farka kerget,  
Mardossa a kétség, — tépi a szívemet.

De amint meglátom bájos mosolyodat  
S hallom csengőhangú édes szavaidat  
Kiderül fölöttem az éjszötét égbolt  
Kétség és fájdalom, — mind a porba hullott.

### Első találkozás.

A mikor tavasszal, szelid nap sugára  
A didergő földet keresztül átjárja  
Aldó melegétől újra kél az élet  
Tavasszal láttalak, először meg téged.

Nyíltak a virágok susogtak a lombok  
Csalogány dalától hangzottak a bokrok  
Sötét volt, csak a hold ezüstös tányérja  
Szórta sugarait bájos alakodra.

Elbűvölve szótlán jártam oldaladon  
S támadt ezerféle, sok szép gondolatom,  
Éreztem már akkor, hogy kit szívem keres  
Meglelém im benned s oltárképem leszesz.

Arnold Endre

## A névjegy

Irta Zsoldos László

Dr. Kőszály Tibor ur már többszörös családapa volt ugyan, hanem azért még egyáltalában nem vetette meg a kalandokat, amelyek pedig férjek, és kivált apák számára tudvalevőleg tilosak. Ha, kopasz tarkóján fényes cilinderkalapjával, keztyűs kezében ezüstgombu sétatálcáját forgatva, pekesen végigsétált az utcán, bizony nem egyszer gyorsította meg a lépteit egy-egy karcsubb ruhaderék, dus hajkonty, vagy csinosabb boka láttára. Ilyenkor Tibor úr kidüllesztette a mellét, a nyelén ragadta meg a sétatálcáját és halkán füttyüreszni kezdett, mindezt önkénytelenül a karcsu derék, vagy csinos boka láttára. És így sietett a bájos ismeretlen után.

Hogy az ismeretlenből olykor ismerős lett, az Kőszály Tibor úr hódító tehetségének az érdeme. Hogy azonban a kaland olykor a gavallérra nézvést ilyenféle bókokkal végződött, mint:

- Arcátlan!
- Mit tola克斯ik?
- Az aranyláncomat akarja letépni?

Rendőrt hívok, ha tüstént el nem takarodik! azt viszont a hölgyek bárdolatlanosságának és hiányos szépérzékének kell tulajdonítani; már t. i. Kőszály úr vélekedése szerint.

A nők, szerinte egyáltalában nem viselik magukat úgy, ahogyan az a huszadik század felvilágosult gyermekeit megilletné.

— Mit beszéltek, — fakadt ki néha a kaszinóban a barátai előtt, mit beszéltek nőemancipációról, vagy éppen szabad szerelemről, amikor a nők egyrészében ma még annyi intelligencia sincs, hogy meg tudná érteni és becsülni, mi az egy férfi, egy idegen férfi odaadása!? Hisz, egy ismeretlen embert, aki azelőtt sohasem látott bennünket, egy csapásra meghódítani a legnagyobb dicsőség, és tekintse szerencséjének, — magyarázta emelt hangon — minden hölgy, akár asszony, akár pedig leány, ha olyan disztíngvált uriember, mint én a lábaihoz akarja rakni a hódolatát!

A kaszinóbeli barátok természetesen jóízűt mulattak Kőszály barátunk méltatlankodó kitérőseinek, de azért egy részük nyíltan, másik részük titokban mindig helyeselte a merész aszfaltreformátor nézeteit.

Amde Tibor úr csupán férfi társaságban szokott ilyen vandál módon beszélni az asszonyokról. Oh, hölgyek között gyöngéd volt, mint a bársony és sima, mint a kigyó. Nem csoda, ha kigyómódjára tudott beférkőzni a női szívek sziklái közé.

Ilyen sziklaszívű hölgy volt a többiek között Bokorka Mihályné is, a szép és fiatal szöke özvegy. És nem utcai vad volt, ahogyan Kőszály az aszfalton kezdődő kalandjaink hősnőit nevezte, hanem szelid házi galamb. Bájos és lekötelező módon, kékszemű és vöröshaju, szóval a kis város szerelmi fogalmait szerint valóságos istennő. Egyébiránt vagyonos asszony, aki zsurokra járt és zsurokat adott. Kőszály is zsuron ismerkedett meg vele.

nemesebb értelmében vett ember válik belőle, ha innen az élet nehéz küzdelmébe útravalóul becsületes lelket, tiszta jellemet visz magával. Azonban nemtelen érzésekkel megfertőztetett gondolkodásával lépve ki az életbe, vándorbotja a boldogtalanság, az erkölcsi süllyedés útjára vezet.

A fenti két nevelő tényezőnek segítségével jön aztán az iskola. Hogy az oktatásnak minden fokon, de különösen a tanonciskolában nevelő hatásnak kell lennie, sarkolatos pedagógiai elv. Ha valahol, úgy itt kell az oktatásnak nevelői momentumait teljes mértékben kihasználni ami bizony nem éppen valami könnyű dolog. Nemeslelkű, érzékeny tanító hányszor járja meg a szenvedések Golgotáját. Különösen mily óriási türelem kell ahhoz, hogy az inasiskolában eredményt tudjon fölmutatni. Ott ahol rendőrök tartják fenn a fegyelmet, ott ahol arra is van eset, hogy a durvalelkű tanonc kezét emelte tanítójára.

Ámde nincsen olyan kavicsos réteg, amelyben kellő gondozással, talajjavítással, fáradtságos munkával valamely hasznos növényt ne lehetne termelni, — viszont nem képelek olyan ifju szívet melyhez kellő nevelői tapintattal, alkalmas időben hozzá ne lehetne férközni. Még a legszilajabb ifjunak is ha a lelkére tudunk beszélni, van könnye. E köny sokat mond. Mély-séges bánya az emberi szív. Mint az aranyat a bányász csak nagy ritkán találja termés állapotban s többnyire kőzetekből, a föld mélyéből kell felszínre hoznia; úgy az emberi szívből is olykor csak nehéz munka árán hozhatjuk fel a jó érzéseket, a léleknek nemesebb tulajdonait. Ez a munka teszi nemessé megszentetté a tanítói hivatást és iskolát.

Végre magának a társadalomnak sem szabad közömbösnek lenni az iparos munkással szemben. Ha tetszik az a szép cipő, az a csinos kabát,

vagy butordarab, amit az inas hozzánk szállít: becsüljük e kis munkást is, nézzünk bizalmasan a szemébe, lelkesítsük azon a pályán, amelyen boldogulását keresi. Ne tekintsük a társadalom páriájának, akinek még házunk küszöbét is félve kell átlépnie. Lássuk meg benne a jövő iparost.

Egy-két jó szó, elismerés: bizalmat önt a kis munkásba, hogy aztán nagyobb szorgalommal kitartással haladjon előre pályáján. Mint minden nemzet életében, úgy nálunk is, csak a munkás kéz rakhatja le a nemzeti állam fennállásának rendithetlen alapját.

## HIREK

— **Uj ügyvéd Kulán.** Dr. Kurcz Henrik ügyvédi irodáját Dr. Kniesel féle házban megnyitotta.

— **Utazási ösztöndíj.** A m. kir. kereskedelemügyi miniszter Stolz Gézá, Stolz Henrik helybeli részöntő fiát, a budapesti keleti kereskedelmi akadémiának ez évben kitüntetéssel képesített hallgatóját, 2000 K ösztöndíjjal jutalmazta azon célból, hogy Hollandiába menve a külföldi kereskedelmet tanulmányozza.

— **Kishegyes község** előjárósága 5452 K 43 fill. előiránnyal bikaistállót épít és annak vállalatba adására július 30-án versenytárgyalást tart.

— **Artézi kut furása.** Nemesmilitics község artézi kut furását határozta el és annak 6000 K költség előiránnyal leendő vállalatba adása végett július 26-án d. u. 3 órakor versenytárgyalást fog tartani. A részletes feltételek Nemesmilitics község jegyzői hivatalában tekinthetők meg.

— **Meghívó.** A paripási ifjuság 1908 évi július 26-án a „Casinó“ összes helyiségeiben zártkörű táncmulatságot rendez, melyre címlet és b. családját tisztelettel meghívja a rendezőség. Kezdeté este 8 órakor. Belépti díj személyenkint 60 fillér.

— **Kérelem.** A zombori kerületi munkásbiztosító pénztár elnöksége tisztelettel felkéri a kerületéhez tartozó munkaadó urakat, hogy a pénztár által 1908 június hó folyamán kibocsájtott 189. számú hirdetményvel közölt 2500. számú m. kir. állami munkásbiztosító hivatali rendeletnek a kitűzött időben pontosan megfelelni sziveskedjenek, mert ennek elmulasztása esetén az 1907. XIX. tc. 187-192 szakaszai nyernének alkalmazást;

ezen szakaszok az alkalmazottak be nem jelentéséről intézkednek és 400 K-ig terjedhető bírságot vonnak maguk után. A bejelentésre szolgáló űrlapok a pénztár helyiségében a hivatalos órák alatt díjmentesen szerezhetők be. A kellemetlenségek elkerülése végett újól fog felhívni az összes munkaadó urak, — tekintet nélkül arra, hogy hány alkalmazottat foglalkoztatnak és hogy milyen üzemet űznek, — hogy összes jelenlegi alkalmazottaikat bejelenteni sziveskedjenek. A balesetbiztosítási kötelezettség alá eső üzemek tulajdonosai ezen kívül kötelesek üzemi bejelentő lapot is kitölteni, üzemüknek a veszélyességi osztályokba való sorolása végett. Ezen nyomtatvány is díjmentesen bocsájtatik a munkaadó urak rendelkezésére.

— **A moholi határban** fekvő Gyorgyevics-féle alapítvány tulajdonát képező szálláson egy istálló építésére a Matica Szrbszka igazgató választmánya versenytárgyalást hirdet, amely július 30-án d. e. 10 órakor a helyszínén fog megtartatni. A feltételek és a tervrajz Ujvidéken a Matica Szrbszka könyvelőségénél megtekinthetők.

— **A hitel eltörlése.** A zombori cipész iparosok szakosztálya e hó 10-én tartott értekezletükön elhatározta, hogy akciót indítanak a hitel eltörlésére, miután az új végrehajtási törvény semmiféle biztosítékot nem nyújt arra, hogy a hitelbe vásárolt cipők árait — nem fizetés esetén — mi módon és uton hajthatnák be, mert a végrehajtási törvény erről nem intézkedik, ennél fogva kénytelenek a hitelt megszüntetni és a készpénzfizetést behozni.

— **Türr István arcképe.** Baja város szép ajándékot kapott egy velencei festőművésztől. Failutti akadémiai festő ugyanis Baja város nagy szülöttének, Türr Istvánnak arcképét megfestette és azt a városnak adományozta. A város közgyűlési termében helyezi el a szép festményt.

— **Állami ménék selejtezése.** A földmívelésügyi miniszter közhírré teszi, hogy a m. kir. állami ménetelep ménanyagának osztályozása, illetve selejtezése Baján július hó 23-án fog megtartatni. A méntelepnél a jelzett napon kisélejteztet, tenyésztésre még használható ménék mindjárt a helyszínén el fognak adatni.

— **Hagymatermelők figyelmébe.** A makói hagyma és zöldség kertészeti részvénytársaság a hagyma és zöldségtermelőknek terményeik értékesítése, s az árak egyöntetű megállapítása tárgyában díjmentesen ad felvilágosítást s kéri az érdekelteket, hogy hozzá bizalommal forduljanak saját érdekében.

Tibor úr felesége, aki bizonyára egyike volt a legjámorabb és legkevésbé felté-keny asszonyoknak, természetesen még csak nem is álmodta, minő érzelmeket ébresztett fel az urában a szép özvegy. De ha tudta volna is, talán akkor sem ért volna vele semmit, mert Kőszály alig néhány találkozás után már olyan szerelmes volt Bokorkánéba, hogy ettől a szerelemtől, úgy lehet, még tulajdon hitvestársának a közbelépése sem birta volna eltántorítani.

— Soha, — ismételte magában Tibor úr — soha még ilyen gyönyörű szőke haját! És micsoda fejedelmi alak! Micsoda fejedelmi alak!

A fejedelmi alak azonban méltóságos föllépésében is fejedelmi akart lenni, és hideg részvétlenséggel hallgatta végig legújabb udvarlójának veszedelmes ömlengéseit, s ezzel a taktikával természetesen csak annál inkább felkorbácsolta Kőszály urban az alvó oroszlánt.

Végre egyszer, a harminczkettedik találkozásán megnyílt a kőszikla. Prózaiasabban szólva az özvegy Bokorkáné kapitulált. Husos arcát a legyezője mögé rejtve kimondta a régi lesett szót:

— Látogasson meg, kedves Kőszály holnap a lakáson. Várom délután 4 órakor.

Tibor úr akkorát szeretett volna ugrani örömben, mint a bakkecske. De nem ugrott, mert ez feltűnő lett volna. Ő pedig minden áron kerülni akarta a feltűnést. Ez a találkozás az ő kettőjük titka, s ez a titok édes, ez a titok boldogító.

Szívében ezzel a boldogító tudattal, zsebében a névjegy tárcájával másnap délután pontosan négy órakor becsöngetett a szép özvegy lakásán Kőszály Tibor. A szobalány ajtót nyitott.

— Itthon van a nagyságos asszony? — kérdezte egykedvűséget erőszakolva magára a látogató.

— Itthon van kérem, — felelt a szobalány — kit jelentsek be?

Kőszály elővette a zsebéből krokodilbőr-utánzatú tárcáját, s előkelően hanyag kézmozdulattal névjegyet húzott ki belőle.

— Jelentse be... vigye be csak a nagyságos asszonynak a névjegyet, — szólott és átadta a szobalánynak a kártyát.

A szobalány bement, Kőszály dobogó szívvel várt. A szobalány kijött.

— Végre, fohászodott magában a nőhódító, — végre a karomba zárhatom! (Tudniillik nem a szobalányt, hanem az urnőjét.)

A szobalány azonban kijött egészen az előszoba küszöbéig, és ridegen ennyit mondott:

— Kérem, nincs itthon a nagyságos asszony!

Ezzel gyorsan becsapta Kőszály úr orra előtt az ajtót.

A szobalány miután belülről jól be is zárta az ajtót, már rég eltűnt az előszobából, de Kőszály Tibor úr még mindig ott állt a bezárt ajtó előtt, akár a sóbálvány.

Végre hiúságában és önérzetében vérig sebezve, lehorgasztott fővel, mint a megvert kutya, elkullogott. És méltó haragjában soha,

de soha többet rá sem nézett özvegy Bokorkánéra. Még csak nem is köszönt neki, ha találkozott vele.

Pedig kár. Mert ha köszönt volna neki, akkor egyszer talán Bokorkáné is leküzdötte volna magában Kőszály Tibor ur iránt ama nevezetes látogatás óta érzett vad gyűlöletét, s nem valószínűtlen, hogy egy gyöngébb pillanatában mégis csak megkérdezte volna a kiutasított udvarlótól:

— Mondja csak Kőszály, Micsoda arcátlan tréfa volt az magától, hogy — akkor a feleségével meg a gyermekeivel akart betolakodni a lakásomra? Miféle eljárás volt ez magától?

És ebből a haragos kérdésből szegény Kőszály Tibor egy csapásra megértette volna a szörnyű valót, hogy tudniillik ama látogatáskor minő névjegyet küldött be a szobalánnyal a szép özvegynek. Tudniillik olyan névjegyet, amelyet egy, az egész családjával tett multkori látogatása előtt dugott volt a tárcájába arra az esetre, ha az illető familia, amelyikhez mentek, és amelyiket otthon is találtak, netalán nem volna odahaza, és amelyik névjegyre éppen a családi látogatás kidomborítása végett a név után, hogy:

Dr. Kőszály Tibor

ironnal még ezt írta volt oda:

„nejevel és gyermekeivel“

Ezzel a famózus névjegygyel jelentette be magát Kőszály úr a várva-várt találka idején a szép özvegnél.

— **A nyár veszedelmei és a csecsemők.** A csecsemők orvosi halandóságának legnagyobb százalékát a nyári megbetegedések szolgáltatják. Ezek közül is a legveszélyesebb a hasmenés, a gyermekek gyomor-bélhurutja, mely elég gyakran pár nap alatt kioltja a csecsemő életét. A gyomor-bélhurutot többnyire a tej baktériumai okozzák, melyek a nyári hőségben rohamosan szaporodnak és a tej bomlását is előidézik. A tehéntej nemcsak akkor veszélyes a gyermekre nézve, amikor már láthatók is a bomlási processus eredményei. Éppen ezért kiküszöbölendő lenne a tej a gyermekek étrendjéből, a forró évszak idején. A meleg időjárás alatt a tehéntej csak olyan alakban adható a gyermeknek, mely a mellett, hogy a tej alkotórészeit bomlásra nem képes állapotban tartalmazza, tápláló és könnyen emészthető anyagok hozzáadásával kifogástalan táplálékot képez. Ilyen követelményeknek felel meg az általánosan ismert Nestlé-féle gyermekliszt.

— **Elegáns kivitelű, divatos és tartós** cipőkből legolcsóbb beszerzési forrás, női chewro K 6-60-tól és feljebb, férfi chewro és box K 7-20-tól és feljebb Kardos J-nél Kulán.

**Messaline - Radium - Louisine - Taffet - Selyem**

és „Henneberg“ selyem 75 kr-tól feljebb, bérmentve és vámentesen. Minta postafordultával. Megrendelések bármely nyelven intézendők: an Seidenfabrikt. Henneberg in Zürich.

Gabona árak: Budapesten:

Buza októberre	—	11.28
Zab	—	8.73
Tengeri augusztusra	—	7.32

Kulán:

Buza	—	10.—
Zab	—	7.—
Tengeri	—	6.50

### Anyakönyvi irat-gyűjtő táblák

nemzeti szalaggal, piros feliratokkal; házassági, születési, halotti és vegyes iratoknak; valamint nyomtatott címkék az összes nyilvántartások és jegyzékekhez. Az anyakönyvi főfelügyelőség előírása szerint kapható

Berkovits villamüzemü nyomdájában Kulán

**PONGRÁCZ A. SÁNDOR, URI-SZABÓ**

Kulán (a Ferenc-József-téri bérpalotában) Készít a legújabb fagon szerint öltönyöket. Nagy raktár honi és külföldi szövetekből. 668/1908.

### Pályázati hirdetés

A Csurog községben üresedésben lévő és évi 1000 K fizetéssel javadalmazott községi **irnoki** állásra a községi képviselő testület határozata folytán új pályázatot nyitok, s felhívom az azt elnyerni óhajtokat, hogy szabályszerűen felszerelendő s a szerb nyelv tudását igazoló kérvényüket hozzam **f. é. augusztus 15-ig** annál is inkább nyújtsák be, mert a később érkezőket figyelembe nem fogom venni. Zsablya, 1908 július 15.

dr. Széchenyi Tamás  
főszolgabíró

1-3

1490 sz. 1908.

### Pályázati hirdetés

Torzsa községben egy évi 600 K fizetéssel, felszereléssel és 80 K ruha-átalánnyal javadalmazott **gyalogrendőri** állásra.

Német nyelv tudása igazolandó. Kérvények **f. é. augusztus 3-ig** az előjárásnál nyújtandók be.

Torzsa, 1908 július 14.

1-2

Előjáróság

**WALTER VILMOS, férfi-szabó, KULÁN,**

— A HOKSTOK SZÁLLODA MELLETT —

Ajánlja magát

angol szabásu öltönyök elkészítésére

Nagy mintaválaszték bel- és külföldi szövetekből

A bácsalmási járás főszolgabírájától 3939 sz. 1908.

### Pályázati hirdetés

Bács-Bodrog vmegye bácsalmási járásához tartozó Tataháza és Mátételke községekből álló Tataháza székhelyvel alakított közegészségügyi körben a **körorvosi állásra** ezennel pályázatot hirdetek és felhívom az állást elnyerni óhajtokat, hogy az 1883 évi I. tc. 9. §-a, illetőleg az 1876. évi XIV. tc. 143. §-a értelmében felszerelt kérvényüket **f. é. július 31-ig** nyújtsák be, mert a később beadottak figyelembe vételét nem fogom.

Az állás javadalmazása a következő: Évi törzsfizetés 1600 K és pedig Tataháza község részéről 1000 K, Mátételke község részéről 600 K.

Látogatási díj mindkét községben nappal 1 K, éjjel 2 K.

Halottkémlés 40 fillér és a husszemle díjak. Tartozik a körorvos Mátételke községet hetenkint egyszer látogatni, mely alkalommal a község ingyen kocsit bocsájt rendelkezésére.

Tartozik a községek által vagyontalanoknak és fizetés képteleneknek igazoltakat ingyen gyógykezeltetni.

Köteles kézigyógytár jogáért folyamodni és ezt működése tartamáig fentartani. Bácsalmás, 1908 július 10.

1-2

Koller Oszkár főszolgabíró

A bácsalmási járás főszolgabírájától

3984 sz. 1908.

### Pályázati hirdetés

Bács-Bodrog vmegye bácsalmási járásához tartozó Katymár községben megüresedett községi **jegyzői** állásra ezennel pályázatot hirdetek és felhívom a pályázni óhajtokat, hogy az 1883. I. tc. 6. §-a, illetve az 1900. XX. tc. 3. §-a értelmében eddigi alkalmaztatásukat és nyelvismereteiket igazoló bizonyítványaikkal felszerelt kérvényeiket hivatalomban **1908. aug. 5-ig** annál is inkább nyújtsák be, mert a későbbben érkezettek figyelembe venni nem fog.

Ezen állás javadalmazása a következő: 1. Havi előleges részletekben a községi pénztárból felvehető 1022/40 K készpénz fizetés.

2. Urbéri jellegű 20  $\frac{1252}{1000}$  hold szántóföld, 1200 □-öl betelepített szőlő és 1  $\frac{801}{1000}$  hold legelő illetmény haszonélvezete.

3. Szabad lakás a katymári 663 ö. i. sz. házban, amelyhez 870 □-öl kert tartozik.

4. Természetben kiszolgáltatandó 6 öl kemény tűzifa.

5. A magánmunkálatokért szedhető szabályrendeletileg megállapított díjak.

A német és bunyevác nyelv bírása föltétlenül megkívánatik.

Bácsalmás, 1908. július 15.

1-2

Koller Oszkár főszolgabíró

681. kig. 1908.

Dernye községétől

### Pályázati hirdetés

Alulírott Dernye község előjárósága leköszönés folytán megüresült **gyalogrendőri** állásra pályázatot hirdet.

Az állás javadalmazása 600 K készpénz havi utolagos részletben. A ruházatot és a felszerelést a község adja. Felhívom a pályázni óhajtokat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényüket alulírott előjáróságnál **f. é. jul. 25-ig** nyújtsák be, a később érkező folyamodványok figyelembe nem vétetnek.

Dernye, 1908. július 7.

2

Előjáróság

**LEGJOBB KÉZ- ÉS ARCZBŐR-FINOMÍTÓ**

a LEHRER-féle

### „Erzsébet erém“

mely a bőrt 2-3 szori bekenés után bársony simává és üdévé teszi. Nem zsíros, ennél fogva nappal is használható. Pörsenések, bőrkiütések ellen kitűnő hatással alkalmazható. Használati utasítás minden dobozban.

Egy doboz ára egy korona, 6 doboz rendelésnél bérmentesítés.

Kapható

2-10

Lehrer Alfréd gyógyszerárában, a vasúthoz vezető úton, Kula (Bácsmegeye)

2500 sz. 1908.

Cservenka községtől

### Árverési hirdetés

Cservenka község előjárósága ezen község határra kiterjedő **vadászati jogot** az 1883. XX. tc. értelmében 1908. augusztus 15-től 1914. augusztus 14-ig terjedő 6 évre **julius 28-án** d. u. 2 órakor a község ház tanácsstermében megtartandó nyilvános árverésen haszonbérbe adjuk.

A vadászat bérbe adási feltételek a jegyzői hivatalban a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Cservenka, 1908. július 3.

Borozscky Ferenc

Diener Mihály

jegyző

2

biró

A nagyban fogyasztó közönségnek b. tudomására hozom, hogy **f. é. július 8-án** saját házam **Szent-István-utcai** részében

### pálinka-raktárt

nyitok, ahol úgy kicsinyben valamint 10 liter számra minden minőségű pálinkát, a legolcsóbb árban fogok árúsítani.

Ugyszintén elvállaltam az országhírű **Dréher féle sörgyár** részvény-társaságot!

### sör-raktárt

és nagyban mint üvegekben is **f. hó 15-től** kezdve mindig friss töltéssel fogok szolgálni a közönségnek valamint az ismét elárúsítónak a házhoz leendő szállítással.

Tisztelettel

3-4

### ROCKENSTEIN JÓZSEF

a Hungaria szálloda tulajdonosa Kulán

558 sz. hv. 1908.

### Árverési hirdetés

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. LX. tc. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszem, hogy a kulai kir. bíróság 1908 évi V. 358/2 sz. végzése következtében Rosenzweig Izidor javára **Bröder Izidor** ellen 6.20 K s jár. erejéig foganatosított biztosítási kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 624 K-ra becsült: különféle ingóságokból álló ingóságokat nyilvános árverésen eladom.

Mely árverésnek a kulai kir. bíróság 1908 évi V. 358/2 sz. végzése folytán Överbáson, vhtást szenvedett lakásán leendő eszközzésére **1908 július 24-én d. u. 3 óráját** határidőül kitéztem és ahhoz a venni szándékozót oly megjegyzéssel hívom meg, hogy az érintett ingóságokat az 1881 LX. tc. 107 és 108 §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladom.

A végr. törv. 111 §-a értelmében mindazokat, akik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, amennyiben az, hogy részükre a foglalás korában eszközöltetett, a végrehajtási iratokból ki nem tűnik, felhívom, hogy elsőbbségi igényüket a foglalás megkezdéseig nálam irásban, vagy szóval jelentsék be.

Kula, 1908. július 9.

Kanyó, kir. bir. vbajtó.

BENZINMOTOROK, GŐZLOKOMOBILOK, UTIMOZDONYOK, GŐZCSÉPLŐGÉPEK, „LOSONCZI DRILL“  
VETŐGÉPEK, RESICZAI ACÉLEKÉK, TELJES MALOMBERENDEZÉSEK, STB. STB.

KIVÁNATRA SZIVESEN KÜLDÜNK ÁRJELEGYÉKET ÉS KÖLTSÉGVETÉST

20



A Magyar Királyi Államvasutak Gépgyárának Vezérügynöksége, Budapest, V. Váci-körút 32

2247 1908 tksz.

Arverési hirdetményi kivonat.

A kulai kir. bíróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Leibach Keresztély nagyatádi lakos végrehajthatónak, Schumacher György cservenkai lakos végrehajtást szenvedő elleni 6396-61 K tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék a kulai kir. bíróság területén levő a cservenkai 1271 sz. betétben A+ 1. 2. sorsz. 1568 hrsz. 486 öl ház, 398 ö. i. sz. a. udvarral a beltelekben és 1569 hrsz. 291 öl területű kert a beltelekben 3325 K kikiáltási árban azonban a C 9 sorsz. a. Schumacher Györgyné szül. Westwinkl Rózsá cservenkai lakos javára Schumacher György halála napjától kezdődő özvegyi hasznélvezeti jog fentartásával a végrehajtási árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan 1908. szeptember 10-án d. u. 3 órakor Cservenka községhezánál nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is, azonban a hasznélvezeti jog előtti elsőbbséggel bekebelezett követelés teljes kiegyenlítésére ezennel 20400 K-ban megállapított áron alul eladatni nem fog. A mennyiben a hasznélvezeti jog fentartásával ez a vételár el nem érték, az árverés nyomban hatálytalaná válik és az ingatlan a hasznélvezeti jogra való tekintet nélkül fog ugyanakkor újabb árverés alá bocsátatni, amikor is ezen áron alul is eladatik.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 %-át vagyis 332-50 K-át készpénzben, avagy az 1881. LX. tc. 42 §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8 §-ban kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. tc. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kulá, a kir. bíróság mint tkvi hatóság, 1908. július 8.

LEDERER kir. életotablabíró

A mosás akár a tánc,  
Fáradtságba nem kerül,  
Schicht szappant ha használsz,  
Még szíved is örül.



**Schicht szarvasszappana**  
esodálatos, hathatos tisztítóerejét saját szerű előállításának és a legjobb nyersanyagok leg gondosabb kiválasztásának köszöni.

**Schicht szarvasszappana**  
kíméli a kezeket és a fehérműt!  
Megtakarít fáradtságot és vesződséget  
kíméli emélfogva az egészséget!  
Megtakarít pénzt, időt és munkát!  
Tisztasága 30.000 koronával szavatoltatik.

Uj mosó- és vasalóintézet Kulán

Andrási-u. 217 sz. a. Kocsis J. háza mellett

Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy

mosó- és vasaló-intézetet

rendestem be.

Tiszta mosást, fényes vasalást végzek!

Tisztelettel

SPREITZER MÁRIA

IFJ. KOVÁCS SÁNDOR, KULÁN

Ajánl jó, tartós és formás

== KOBRAK-cipőket ==

HAZAI GYÁRTMÁNY

A világ minden tájékán hordják.

Továbbá ajánl férfi cipőkben elsőrangú minőségben világhírű

== AMERIKAI cipőket ==

amelyekben a tyúkszemek teljesen elmúlnak.

Nagy választék! Olcsó árak!

Könyvek bekötésére

legalkalmasabb a nyári időszak. Ilyenkor olcsóbban dolgozik

Berkovits Márk könyvkötészete, Kulán.

**BUZIÁSI PHÖNIX ÁSVÁNYVIZ**

VESE- ÉS HÓLYAGBAJOKNÁL MINDEN VIZET FELÜLMUL  
Kellemes, kissé savanykás ízű, vasmentesített, szénsavdús,  
**RENDKIVÜL ÜDITŐ ASZTALI VÍZ**  
ORVOSILAG AJÁNLVÁ ORVOSILAG AJÁNLVÁ

IVÓGYÓGYMÓDRA HASZNÁLVA, vese- és hólyagbajoknál, vesemedence idült hurutjainál, húgykö- és fővényképződésnél, a légutak és a kiválasztó szervek hurutos bántalmainál kitűnő hatásának bizonyult

PROSPEKTUST KIVÁNATRA KÜLD A FORRÁSKEZELŐSÉG 40

Muschong buziási gyógyfürdő igazgatósága **BUZIÁSFÜRDŐN**  
Kulán kapható Knefely Nándor cégnél

Schmidt Ferencz  
szabó - Kulán

(Ferenc József-tér)

készíti a legdivato-  
sabb öltönyöket

a legolcsóbb árban

**CLAYTON & SHUTTLEWORTH**  
Budapest, Váci-körút 68,  
által a legutányosabb árak mellett ajánlataink:

**Locomobil és gőzcséplőgépek,**  
szalmakezalozók, járgány-cséplőgépek, léher-cséplők,  
tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek,  
szénagyűjtők, boronák, sorvetőgépek, Planet Jr.  
kapálók, szecskavágók, répvágók, kukorica-  
morzsolók, dáráló, őrlőmalmok, egytemes  
szőlő-ekék, 2- és 3-vasú ekék és minden  
egyéb gazdasági gépek.